

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á UNA peseta línea.  
Insértese ó no, no se devuelven los originales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptúanse los comunicados.  
No se publica los días siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**PEREDA** OCULISTA  
Muro de la Penitencia, 8, entr.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4  
Gratis para los pobres.

**Gimnasio, Mercado, 4**

**MAYORAL**  
ESPECIALISTA EN MASAJES  
Mercado, 4, pral.

**Carne superior de cebón**  
de Galicia, Vitoria y del país  
SE VENDE  
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo  
en los puestos siguientes:

- VALERIANA PIA Plaza de Abastos de San Blas.
- FRANCISCA calle de Sagasta.
- PASCUALA Carnicerías
- ANSELMO Mayor.
- LORENZA Villanueva
- EMILIO

**En el puesto de Galo San Martín**  
Calle de Caballería

se vende carne de cebón, de primera, á 1 peseta y 30 céntimos kilo. Traseros con hueso. Trasero sin hueso, á siete reales. Carnero de primera, á 1 peseta y 60 céntimos, en el puesto de la Julia, plaza de San Blas.

**A las señoras**

Ha llegado á esta ciudad el representante de la casa de don Agustín Cotteruelo, de Bilbao, con un completo surtido de géneros negros y mantillas, propio para esta estación. Se hospeda en el hotel del Comercio, y su estancia sólo será de tres días, después se trasladará á Haro.

**LECHE DE VACA SUIZA**

En el restaurant «Las Améscuas» se vende á 0'40 pesetas litro.

### UN DISCURSO

## La nueva política

Al cerrar las sesiones de la Asamblea de Zaragoza, ha pronunciado el señor Costa un discurso, cuya parte principal es la que sigue:

«Vamos á separarnos como el operario se separa el sábado del taller, para dedicarse á la familia, después de haber salido la cuenta de la semana y para volver luego á la diaria labor.

Nos despedimos de Zaragoza para darnos cita más tarde en Madrid, en Valencia, Sevilla, Jerez, Barcelona, allí donde haga falta; allí iremos predicando esta cruzada, celebrando «meetings», despertando á las gentes, infundiéndoles alicientes, situándonos á las puertas de los políticos, para decirles que trabajen, que sigan el camino de la verdadera justicia y que si no se retiran, dejando franco el paso á otros hombres distintos, que hagan lo que ellos no supieron ó no quisieron hacer, y que se inspiren en ese alto sentimiento que dimana de la justicia de Dios. (Grandes aplausos). De este modo conseguiremos crear la nación nueva sobre las ruinas de la que acaba de desmoronarse.

Este programa que aquí hemos aprobado es como la cascara de la bellota pendiente de la rama de la encina; es como la cascara de un programa gubernamental. Nada es como dicho hasta ahora del espíritu que ha de informarlo, de la dirección que debemos dar á nuestros actos para que en el camino emprendido se consiga algún buen resultado.

Convenimos en mantener una política sumaria, en la que los minutos sean como las horas y las horas como las semanas; porque no podemos perder tiempo, estamos cansados de promesas, tardan demasiado los gobernantes en realizar lo que está en aspiración de todos; porque después de terminar la guerra dejó ya de estar no iniciada, sino terminada por completo, la obra de la reconstitución nacional y demuestran que no están preparados á dar el remedio quienes para evitar tantos males no fueron higienistas.

Para explicar esta política sumaria voy á hacerlo por medio de un ejemplo: Supongamos que se rescinde el contrato con la Trasatlántica y la subvención se destina á algo de más interés y necesidad: á la construcción de caminos vecinales. En tiempos normales se destinaria cada año una parte de la subvención á arreglar cinco ó seis kilómetros de caminos y á los veinte años tendríamos cien ó ciento y pico de kilómetros. Pero hoy no podemos obrar así; veinte años para España, en esta situación crítica, suponen la eternidad, la muerte; sería preciso ahora hacer una operación de ciento cincuenta millones y los caminos estarían construidos en dos ó tres años, y mientras daríamos un jornal de seis ó más reales á los pobres padres de esos soldados que hemos dejado parecer villanamente; y de ese modo anunciaríamos á todo el país la guerra declarada contra el clima y el suelo, y se ensancharía el imperio del carro, el medio de transporte indispensable para extraer los productos de la agricultura y de la industria. (Aplausos).

Fero no basta esto: sería preciso que en circunstancias ordinarias los ingenieros recorrieran constantemente sus distritos haciendo los croquis con el lápiz, comenzando sobre el caballo, sin tener sillas en sus

despachos; y para esto sería preciso que los ministros dieran ejemplo, sin tener donde sentarse, como expiación de sus culpas, ya que durante sesenta años han atado al país de manos para entregar España á Mac-Kinley como Fernando VII el año 8 la entregó á Napoleón. (Repetidos aplausos).

La política española debe ser una política férrea, no esa política de cauchout que ha sido la causa de que España gimiere bajo gobernantes sin justicia y la Gaceta haya sido una revista órgano de semejantes políticos que han mantenido la opresión del débil por el fuerte y el imperio de los facinerosos. (Entusiastas aplausos).

Existen en el diccionario de la política dos conceptos fundamentales de que nosotros nos hemos pagado mucho; la autonomía del individuo y la de la nación; esto es, libertad individual é independencia nacional; y ni aquí existe la libertad ni la independencia. El individuo, aunque la constitución proclama su libertad, no es libre en el mundo, porque á su libertad se oponen los jueces y los gobernantes; España sólo es independiente en la apariencia, porque se estrella ante cualquier Estado que tenga media docena de acorazados y media docena de marinos que los manejen...

(A los grandes murmullos del público contesta el señor Costa diciendo:—«Ya sé yo que este pueblo no está aún en disposición de oír ciertas cosas». Grandes aplausos y continúa el orador diciendo.)

Es preciso que los gobernantes no duerman ni sosieguen hasta conseguir el restablecimiento de la justicia; no pedimos, ni mucho menos, una dictadura; queremos que los jueces no lo sean más que para la justicia y que el Gobierno se constituya en policía de la policía; un gobierno de sangre que encarne en el ideal de la estricta justicia.

Bajo la sombra y la política del teócrata Alejandro III de Rusia, continuada por su hijo Nicolás se levantó á nivel altísimo la República francesa. Precisa un Gobierno que redima al individuo de modo que, siendo libre, se mantenga dentro de una disciplina autocrática como la que Isabel de Castilla mantuvo en su reino hace cuatro siglos; precisa un Gobierno á cuyo frente figure un estadista del corte de Trajano ó de Pedro I de Rusia.

Todo el mundo sabe que en una provincia se dieron por inútiles todos los mozos que en el ejército de España, que en otra, unas láminas de propios fueron comidas por el delegado de Hacienda é individuos del Ayuntamiento; lo primero ocurrió en Oviedo; lo segundo lo ha dicho el señor Romero Girón en las Cortes. De otra sabemos en la que murieron de inanición 133 niños en el hospicio. Pues nuestra política consiste en esto: el jefe del Gobierno toma el tren, comprueba la verdad de lo ocurrido y se vuelve á Madrid llevando consigo una colonia de diputados y concejales y jueces é delegados á quienes envía luego á Ceuta ó á Cádiz, por ladrones. (Estrepitosos aplausos).

De esta suerza se conseguirían dos resultados: el aplauso de la muchedumbre y el terror de los malvados que emigrarían con igual prisa con que hoy emigran las personas decentes.

Tal audiencia provincial, que no está lejos de aquí, pero que no es la de Zaragoza, trata de huir del riesgo de procesar á un diputado, que se ha enriquecido con las quintas y se deduce una causa criminal en la que el fiscal pedía 28 años de presidio y el procesado está libre y sin prestación de fianza, mientras se deja sin reparación alguna á dos ancianos que tienen que pedir limosna porque les robó la diputación á sus hijos. (Aplausos).

Pues según la política que defendemos, el magistrado instructor tomaría el tren y después de comprobar los hechos congregaría la serie de vuelillos y birretes que han desfilado por la causa y formaría con ella una cuerda que la Guardia civil se encargaría de conducir á Marruecos. Entonces serían asaltados los trenes por los malhechores, mientras España rompería en un hurra al hacer los primeros esfuerzos por levantarse para renacer al amor de la vida y encauzarse en la corriente de la civilización y la historia. (Grandes aplausos).

No hay otro camino que este: los honrados y los laboriosos tienen hoy que emigrar, cuando la Reina Católica, hace cuatro siglos, visitó á Galicia, miles y miles de hombres huyeron: cuando visitó á Sevilla, cuatro mil se trasladaron á Portugal y Marruecos, convencidos de que merecían ser ejecutados.

Esto es lo que deben hacer los gobernantes; esto lo que debe surgir, de sus viajes hasta que desaparezoan los tiranuelos y pueda vivir España de modo distinto á como se vive en Marruecos; sino, la nación tendría por ley inevitable su paradero en el campo santo.

Nuestro programa debe ser una política energética y caliente. Un cuerpo de doctrina parecido que sea á modo del Evangelio de los tiempos presentes y venideros.

Solo en esos dos principios debemos encarnar nuestro programa y enderezar los fines de los gobiernos como Italia en 1845 hasta 1870.

El programa de la Liga estará como hoy dentro de un año, escrito en la conciencia del pueblo español, porque los Gobiernos ni verán ni oírán. Pero entonces España caída y abandonada por los Gobiernos, se levantará con la Liga y cumplirá su deber con el beneplácito de ellos ó sin ellos. (Grandes aplausos).

## Jirones de bandera

Nuestra gloriosa bandera, hecha pedazos, aún brilla. Está rota, maltrecha, deshilachada, quemada por la pólvora; tiene manchas de sangre cenagosa y de huellas de pezuña, agujeros, tizne; pero así y todo, bendita sea! Porque haya servido de alfombra en una pocilga, no por eso hemos de dejar de darle besos: que no hay madre amante que le niegue sus caricias al hijo leproso.

Y amando su glorioso recuerdo como le amamos los desdichados españoles de hoy, no podemos menos de sentir el alma enagenada de emociones dulces al ver cómo fulgura en un reducido nidal de Oceanía un jironcillo desperdigado de la enseña hecha trizas.

La escena, un pedazo de Oriente; un rincón de Filipinas; el caserío de Baler, en el Príncipe. Figuras, un puñado de españoles y un racimo de negros aetas: las suficientes para sostener sublimemente el argumento.

El destacamento se resistía incansable como una jauría de leones sin hiel; los tallos, día tras día, en hueste bestial, arrolladora y titánica, mantenían desde há largo tiempo el sitio y el ataque, y desde que el sol sin rayos que calina el Oriente tornasolaba los verdoros y manchaba de luz candente aquella vegetación lujuriosa de Filipinas, hasta que las sombras nocturnas entoldaban el nefelismo, se estaban vertiendo cargas de plomo mortífero sobre el atrinchamiento español, sin que consiguiese otra cosa el enemigo que aumentar la calentura de los leones enjaulados entre los carrizos de los cañaverales. Y pasó tiempo, mucho tiempo... Ya España vencida, había arriado banderas en todo Luzón; Manila se había postrado, hambrienta y agonizante, á los pies de Norte América; Montero Ríos había abierto á Otis las puertas del palacio de Malacañang desde el gabinete del palacio del Quai d'Orsay, y todavía el mínimo Baler é imperejable Baler seguía inexpugnable, resistiendo...

—Que se ha firmado la paz; que se ha entregado Filipinas—dijéronle al sublime capitán Las Morenas, jefe del heroico destacamento; y

—¡Mentira!—contestó el bravo;—eso es un ardid para que me rinda.

Y no hizo caso. Continuó; continuó resistiendo...

Las últimas noticias recibidas de Filipinas acusan que todavía es Baler español é inexpugnable.

Hermoso, ¿verdad? Entre las densas neblinas de nuestro luto vemos resplandecer ese punto de oro. ¡Bendito sea nuestro último héroe! El capitán Las Morenas es el único residuo que resta de nuestra antigua pujanza. Cuando la cruz laureada de San Fernando adorne su pecho, columbrará España en medio de su noche fúnebre, el halagador espejismo de una alborada feliz.

### IDEAS Y OPINIONES

## La crisis económica

GIRONA

«Se ha escrito tanto sobre Deuda, circulación fiduciaria y estado financiero, que sólo por no parecer descoratés correspondo á su deseo de conocer mi pobre opinión sobre la crisis económica de España.

Declaro que, á pesar de la enorme pesadumbre que nos ha traído las tres guerras, con la pérdida de nuestro imperio colonial, considero á España con medios y elementos sobrados para desenvolverse y recuperar, con perseverancia y verdadero propósito de orden y justicia en todos los ramos de la vida pública y administrativa, el honrado puesto que la imprevisión y desconocimiento de la realidad nos han hecho perder.

Alcanzarán á dos mil quinientos millones de pesetas los gastos de esas guerras, según los términos del preámbulo del ministro de Ultramar sobre la supresión de este departamento ministerial. En oro se han desembolsado casi en su totalidad sin haber acudido al auxilio extranjero, demostrando tan extraordinario esfuerzo gran vitalidad y espíritu patrio, que á él debe corresponder el Gobierno apresurándose á definir, honrada, justa y equitativamente los diferentes signos de crédito circulantes, para que, movilizados esos importantes capitales, vuelva á ser la Deuda pública, cumpliendo exactamente su servicio, poderoso elemento de desarrollo y actividad.

Arreglo ó concierto, denominémosle como se quiera, se impone necesariamente, cuya ejecución ha de facilitarse al hacerlo en familia, considerando que, con relación al extranjero, no existe más que la mitad del 4 por 100 exterior pagadero á oro, debido á no haberse resuelto el ministro de Hacienda á tomar la medida salvadora del pago á pesetas, á la vez que se dispuso acerca de los billetes de Cuba, sin levantar protesta seria.

Pero á todo arreglo ha de proceder el decidido y demostrado propósito de su exacto cumplimiento, y como en la importante cuestión económica de todo Estado son factores muy esenciales é influyentes las Diputaciones y Ayuntamientos, á ellos hay que extender las disposiciones legales, para evitar á lo que se exponen las recientes creaciones del Ayuntamiento de Madrid por resultas de presupuestos y expropiación del ensanche, que aceptadas bienamente por los acreedores, se eternizan las liquidaciones de los créditos perfectamente definidos, y deja mucho que desear, desde su origen, el servicio de intereses y amortizaciones.

No hago cálculos ni proyectos careciendo de los datos necesarios é ignorando lo que podrá destinarse al pago de la Deuda así pública como del Tesoro; sólo indicaré que en un presupuesto con déficit, que difícilmente desaparecerá en algunos años no caben amortizaciones; que la garantía del Estado ha de ser por igual reconocida y efectiva en cuantos valores se hayan puesto en circulación, cualquiera que sea su denominación, y que es preciso que, sin pérdida de momento, presente el Gobierno á las Cámaras el pensamiento que haya madurado, haciéndolo público con toda lealtad y seriedad, así como considerando más ventajoso que lo vaya desarrollando parcialmente y no en conjunto, para buscar compensación en las mejoras que obtenga en el crédito á beneficio de ese mismo plan.

Por último, es preciso que la circulación fiduciaria no rebase de los 1.500 millones de la ley del 91, regularizando sus relaciones con el Banco de España, primer punto á tratar, ya que por la de Tesorerías no percibía más que 3 por 100 de interés al año, haciéndolo actualmente á 5 por 100 sobre unos 1.200 millones, lo cual explica que en el año más calamitoso le haya sido muy fácil dejar perfectamente satisfechos á sus accionistas.»

## Sección de Haro

### DESPUES DE LA ASAMBLEA

El señor Mariaca

Ayer regresó de Zaragoza uno de los representantes del Sindicato de Viticultores de Haro, nuestro querido amigo don

Seguidamente nos encaminamos á su casa, con el fin de saber por su conducto la verdad de lo ocurrido en la Asamblea, sus impresiones y sus esperanzas.

He aquí compendiadas sus declaraciones: Llegamos á Zaragoza—nos dijo el señor Mariaca—lentos de entusiasmo y con una fé grandísima en la Asamblea; pronto sufrimos la primera decepción, al ver que no había nada organizado. Ni se encontraba en Zaragoza el iniciador de la Asamblea don Joaquín Costa; ni la Cámara Agrícola del Alto Aragón que aquel presidente. Esto nos desalentó algún tanto, si bien encontramos allí una acogida cordialísima por parte de las autoridades y sobre todo de las Cámaras de Comercio y Agrícola de la capital, que no nos abandonaron un momento.

Una vez constituida la Asamblea, pudimos observar que el señor Costa es un soberbio orador y hombre de grandes conocimientos, aunque poco práctico, como lo demuestra su empeño en constituir un partido que necesariamente hubiera degenerado en político, puesto que se quería vaciarlo en los mismos moldes de los que nos están arruinando. Nosotros queríamos un partido económico nacional, donde cabrían hombres de todas las ideas, y visto que esto no podían ser, nos inclinamos por la Liga, sin perjuicio de formar parte de la federación agrícola que por iniciativa del señor Zulueta, un hombre de gran talento, ha de formarse.

En la Asamblea había muchos políticos, cuyo objeto era crear antagonismos entre los asambleístas. Había delegado que no paga contribución.

El señor Fernández de Velasco, diputado á Cortes y hasta hace muy poco tiempo gobernador civil de Valladolid, que pertenece al grupo que capitanea el señor Gamazo, trabajó bastante por conseguir la vicepresidencia más importante, la de Castilla la Vieja, que comprende también el antiguo reino de León, puesto que consideraba seguro, pero advertidos, á tiempo los delegados de la calidad de la persona, que lo solicitaba, le derrotaron, siendo nombrado por gran mayoría mi compañero señor Santa María.

Este ha trabajado mucho y sus palabras han pesado en las deliberaciones de la Asamblea, como lo prueba el que hasta que yo salí de Zaragoza se habían aprobado más de 20 conclusiones de nuestro programa.

—Y del discurso que usted pronunció, ¿puede decirme algo?

—Yo hablé proponiendo la rebaja de las contribuciones. El último año se exportaron á Francia siete millones de hectolitros de vino, y todavía quedaron existencias en este país. Roto desgraciadamente el tratado con aquella nación, están las bodegas llenas de caldos. Las pequeñas ventas se hacen á cinco ó seis reales los 16 litros, y esto es la ruina. Por otro lado la falsificación y el fraude flota en todas las localidades, como consecuencia de esa absurda concesión ó ley, que sólo existe en España, autorizando á los municipios á imponer un recargo al vino, que en algunos puntos como en las Provincias Vascongadas, se eleva hasta el triple

ó cuadruplo del precio á que se vende. Pedí, pues, la rebaja del impuesto de consumos y de la contribución territorial. También recordé el caso de una comisión de viticultores que se presentó al señor Sagasta en demanda de protección para la agricultura y les dijo que se quejaban de vicio, puesto que la Rioja para vivir tenía suficiente con el producto de los sarmientos. Esta genialidad de nuestro ilustre paisano asombró á los comisionados, y más á mí, que le considero el primer labrador de la Península y de las islas que nos quedan, al ver el esmero con que cultivaba la rica viña de la Presidencia del Consejo de ministros, libre de enfermedades criptogámicas.

Hubo muchos discursos y este fué el mal, porque se perdía inutilmente el tiempo y se entorpecían los trabajos de la Asamblea; por lo cual el señor Santa María redactó una proposición, que firmaron buen número de delegados para encauzar la discusión y tratar el cuestionario, que admitió la mesa, pero no llegó á discutirse por no concederle la palabra á su autor, lo que originó algunos disgustos.

Enrique Paternina, secundó admirablemente nuestros planes, hablando con unos y con otros y no parando un momento.

—En resumen: Haro ha conseguido un triunfo indudable desde un principio, alcanzando la vicepresidencia más importante, y finalmente consiguiendo que se aprobasen la mayoría de sus conclusiones, prevaleciendo sobre las que presentaba Barbastro; de las que era autor el propio señor Costa.

—¿Y usted confía—le preguntamos—en que de la Asamblea, ó sea ya de la liga, ó de la federación, saldrá algo verdaderamente práctico?

—Entiendo que si hay la suficiente energía para cumplir el acuerdo secreto tomado por unanimidad, se habrá avanzado mucho en el camino de la regeneración de España.

—¿Pero usted cree que este Gobierno, ó el que le suceda, hará algo de buena fé en beneficio de las clases productoras?

—Del Gobierno espero muy poco, ó nada, al menos por su propia iniciativa; pero si el país productor, el que paga, se le impone, no le quedará otro recurso que tomar algunas medidas salvadoras. Esta es mi opinión.

Y con esto nos despedimos de nuestro interlocutor.

El señor Santa María, que pertenece á Zaragoza, pero hoy es esperado en ésta, y por él sabremos otros detalles de más importancia, sobre todo los que se refieren á la federación agrícola.—Aguilera.

## CASTAS ESPECIALES

La teoría de las castas especiales para el dominio temporal ó espiritual de los pueblos, su administración y gobierno, cayó en el mayor descrédito, á medida que la razón pudo abrirse paso.

Desde el momento en que las castas especiales sacerdotales ó de cualquier otro género fueren consideradas como uno de los privilegios más odiosos, cuyo fundamento no podía ser otro que la negociación del derecho humano, se miró esa pretensión, subsistente todavía en países bárbaros, como producto del atraso.

En el medio ambiente que vivimos, toda tendencia á dividir en castas á los pueblos no puede menos de ser considerada como un anacronismo.

Bajo este punto de vista la democracia demuestra lo hermoso de su credo al sostener en frente de esas antiguallas lo que es racional á todas luces, la igualdad ante la ley, para que la justicia no sea una fracción ó un cohecho ni los privilegios de la cuna hagan de la humanidad una especie de lotería que deje al azar lo que debe estar sujeto á los propios merecimientos.

El llamado derecho divino como origen de la autoridad absoluta y suprema de los reyes, fué negado por el espíritu de la revolución al proclamar principios más racionales y lógicos y más en armonía con las ideas que tenemos del alcance y significación de los principios de justicia.

Cuando ha sido ya imposible sostener las teorías de las castas especiales, privilegiadas, se pretende por los elementos mal sanos de los sistemas modernos, resucitar el espíritu de esas castas en los políticos.

No otra cosa significa la pretensión de que haya políticos de oficio, que vivan exclusivamente de la política, y que hagan una especie de profesión de las luchas de partido.

Tras aparejada otra, por su parte, la pretensión absurda de rechazar el concurso y la intervención de todo el que habitualmente no se dedica á la política y acude alguna vez á ejercer sus derechos y defender sus intereses.

La frase desdenosa de «zapatero á tus zapatos», aplicada en tales casos y circunstancias á todo ciudadano que como tal pretende tomar parte en la cosa pública, es muestra señaladísima de la absurda pretensión relativa á resucitar la teoría de las castas especiales á favor de los satrapas que en nuestra patria constituye el nervio de los políticos de oficio.

Con arreglo á los principios del derecho divino, se nace para reinar.

Con arreglo á la pretensión absurda de los políticos de profesión, se nace para gobernar, para administrar y para mandar.

La mayoría de los ciudadanos deben estar quietos, no intervenir en todo aquello á que su derecho le llama, andar sólo el zapatero con sus zapatos y el carpintero con sus tablas, dejando que los políticos de oficio, convertidos en santones, dispongan del país á su antojo, manejen la Hacienda pública como si fuera suya. Esta tendencia absurda, sería risible, si no fuera funesta, y no pugnaría con el sistema liberal.

A. F. G.

SIN CENSURA

# El tratado de paz

Con haber sido tan grave lo ocurrido durante la guerra que parecía propio para haber hecho nacer la cordura y arrepentimiento en el ánimo del Gobierno, todavía quedaban amarguras muy grandes que proporcionar á España y con tal copiosidad las derramará á estas horas no sabemos determinar si fueron mayores sus desaciertos durante la guerra ó durante la paz.

Para empezar á juzgarla hemos de establecer una hipótesis, la primera en estos artículos, pero tan verosímil y grave, que no podemos dejarla en el tintero. La de que el Gobierno se entendió con los Estados Unidos para dar á España por vencida sin pelear. Y de tal naturaleza debió de ser este ofrecimiento que el mismo Mac-Kinley no lo aceptó sin que sus tropas, real ó figuradamente conquistasen parte del territorio español.

No encontramos otra explicación al telegrama que Mac-Kinley dirigió al general de las tropas americanas anunciándole que estaba convenida la rendición de Santiago y que hiciese un simulacro de batalla para lograrlo. Es verdad que nuestro ministro de Marina ha negado el convenio, pero nos parece fuerte que el Gobierno de los Estados Unidos se atreviera á publicar ese telegrama, siendo el hecho falso.

Dentro de la misma suposición cabe hablar de la increíble conquista de Puerto Rico y de una frase pronunciada por el general Macías en Logroño, al pasar hacia Navarra y expresar su convencimiento de que cualquier intenciona carlista sería prontamente reprimida... si no le sucedía lo que en Puerto Rico.

Pero llegando otra vez á los hechos ciertos y demostrados, diremos que la paz. Por telegramas que ya se han publicado y cuya autenticidad ha confirmado en el Senado el ministro de la Guerra, se sabe que el Gobierno consultó con el general Blanco la conveniencia de hacer la paz. El señor Blanco reunió á los generales de la Habana y á consecuencia de su acuerdo contestó al Gobierno que el Ejército no consideraba conveniente ni honrosa la rendición de doscientos mil hombres sin luchar.

Insistió el Gobierno diciendo que después de destruída la escuadra no podía el ejército de Cuba recibir auxilios de la madre patria y que aquel país era un ingrato que no merecía el sacrificio que trataban de hacer. Después de nueva reunión contestó el general Blanco que no se trataba de un país más ó menos ingrato sino de la honra del ejército español, y que si España no podía mandar recursos pelearían con los que tenían.

Se interrumpió entonces el cable y al fin se firmó el protocolo. Por eso hemos dicho que la paz se hizo á espaldas del ejército.

Quando nuestro embajador en París recibió del de Francia en Washington las condiciones del armisticio, se creyó en la obligación de llamar la atención del Gobierno acerca de la enormidad que encerraban. En el Libro Rojo que acaba de repartir el Gobierno, consta el telegrama del señor León y Castillo: en él se expresaba el temor de que vienesse todo lo que ha sucedido y se advertía al Gobierno que si accedía á la evacuación de Cuba y Puerto Rico antes de firmarse la paz, quedábamos completamente á merced del enemigo.

El Gobierno, que probablemente lo sabía mejor que el señor León y Castillo, no contestó á este telegrama, para que la prensa, á la que se había prohibido terminantemente dar noticia alguna acerca de la paz, siguiese reproduciendo las que publicaban los diarios ministeriales y silvelistas, entonces muy amigos, respecto á un armisticio en el que sólo perderíamos Cuba y alguna estación carbonera en algún rincón del Pacífico; por eso hemos dicho que también se pactó á espaldas del país.

Y después de estos hechos ha querido hacer un gran argumento el señor Montero Ríos al decir que iban á París con las manos atadas y á merced completamente del enemigo!

Pero se dirá que el Gobierno se vió obligado á pasar por cuanto quiso imponerle Mac-Kinley en el protocolo, porque no había otro medio. Si lo había y bien claro lo indicaron los generales de la Habana: ¿ó es que el Gobierno cree que doscientos mil soldados

españoles en Cuba no son capaces de hacer lo que están realizando veinte mil tagalos en Luzón?

## Otro proyecto

El Nacional atribuye á un general el siguiente proyecto que nos parece muy conveniente.

«Urgente é imprescindible es á la Nación española reducir su presupuesto de gastos á los indispensables, é interin recobra la Patria la prosperidad que todos los representantes del país deseamos, se dispone:

Artículo 1.º Desde la promulgación de esta ley, de cada dos vacantes que ocurren en todos los destinos del Estado, tanto civiles como militares ó eclesiásticos, se darán una á la amortización y la otra al ascenso ó nombramiento, empezando por la primera.

Art. 2.º Se reducen á la mitad, desde luego, todas las gratificaciones, gastos de material y subvenciones que disfruten en presupuesto los diversos organismos del Estado.

Art. 3.º Los ministros de la Corona, dentro de sus respectivos departamentos, irán reorganizando los servicios, encargando al más similar los asuntos de las plazas que se amorticen.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las leyes, prerrogativas, etc., que se opongan al cumplimiento de esta ley, que durará todo el tiempo que sea necesario hasta que los presupuestos se salven con superavit.

Interin se aprueba esta ley no deben los militares y marinos que son diputados ó senadores permitir que se amorticen en el Ejército y Armada más plazas que las reglamentarias.»

## CORREO DE CUBA

Por no darse cuenta del juicio desfavorable que en el exterior se formaría de la actitud en que se supone colocadas á las fuerzas cubanas, andan los mal llamados independientes propagando sin reparo la especie de que su caudillo Máximo Gómez reclama á ese Gobierno que aquí se sigue apellidando «interventor» sin duda por llamarle de algún modo, una cantidad que se hace fluctuar entre veinte y sesenta millones de pesos, ni más, ni menos. La suma fijamente reclamada que algunos maliciosos califican de «dinero de Judas», no he podido averiguarla por más que lo he intentado, pero en cambio sé de buena tinta, y esto sin haberlo solicitado, que el gabinete americano ha rechazado tales pretensiones, así como la cifra exagerada que se le quiere hacer tragar de los que componían dichas fuerzas al firmarse las bases preliminares de la paz, y ha ofrecido por vía de transacción dar cien duros á cada uno de los 15.000 hombres que á lo sumo figuraban entonces en las filas de la rebelión cubana. A esta negativa que á no pocos se les antoja tomadura de pelo, dícese que han contestado varios de sus jefes, amenazando unos con irse al monte y otros yéndose á él sin previo aviso. Yo dudo mucho que esto haya sucedido; pero si resulta cierto lo sentimos por ellos y por nosotros, porque no serían mojicones de cuello vuelto los que en tal caso recibiríamos todos, tirios y troyanos, cortándonos el resuello en menos tiempo del que se necesita para contarlos.

Ello es que, por lo que pueda ocurrir, han tenido ya una conferencia los generales Broecke, Wood, Ladlew y Chaffe, pidiendo instrucciones á Washington para el caso de que llegue á alterarse el orden público.

Entre tanto, y como prueba concluyente de que la ocupación militar va á terminar uno de estos días á gusto de los libertadores, los otros, los que han preferido el papel de conquistador como más lucrativo, han establecido, aunque sin declararlo, el inglés como lenguaje oficial, pues hasta las citaciones del cuerpo de Policía (hoy á cargo de un cubano) á los que aspiran á ser admitidos en él aparecen redactadas en inglés, y se proponen hacer su estudio obligatorio en las escuelas; contratan por dos años el suministro de carne al ejército de ocupación y están poniendo piso de madera en todas las tiendas de campaña con que tienen interceptados los paseos públicos. Esto en cuanto se refiere á los que en Cuba representan al pueblo yanqui, que el gabinete de Washington por su parte, para dejar el negocio redondeado, declara que en una ú otra forma llegará á construirse un canal anglo-americano en el istmo de Panamá. Con que ya sabe todo el mundo dónde ha de quedar establecido antes de mucho, tal vez en los primeros años del siglo venidero, el Non plus ultra de los cartagineses de América.

Una de las preocupaciones que impiden á este pueblo sentirse su abolengo, es la sistemática resistencia al pago de todo tributo, resistencia que acaba de poner en ejercicio Cuba.

Entre los concejales habaneros de la última hornada, hay uno tan caliente, que en su odio contra todo lo español, ha pedido que desaparezca del salón de sesiones el retrato de Cristóbal Colón «como responsable de lo que les sucedió después á los cubanos». Y dice esto el señor Dihige sin pasarle por el magín que sin el descubrimiento de América, ni él sería concejal ni habría tenido por tanto ocasión de desbarbar como lo hizo, porque habría nacido en España, sería probablemente un destripaterones, á estas horas, ó estaría roturando la tierra, ó habría ido á Filipinas á deccramar su sangre por la patria.

El cambio de nacionalidad de la isla de Cuba se ve mercantilmente caracterizado por la afuencía de artículos americanos, mejicanos, ingleses, alemanes y franceses, que buscan campo de consumo en aquella Antilla. De los Estados Unidos llueven

productos y manufacturas, con proposiciones ventajosas y descuentos verdaderamente fenomenales. Su manufactura, en general, es deficiente; su producción no muy escogida en cuanto á bondad, pero las condiciones de precio suelen ser muy ventajosas, así como la esplendidez con que proceden para dar á conocer sus artículos.

En cervezas, granos, frutos, grasas, etc., están dispuestos á hacerse dueños de dicho mercado los americanos, así como en maquinaria, aperos de labranza, etc.: pero también pretenden serlo de jabones, velas, papel, etc., y el mercado inglés presenta esos y otros renglones mejor elaborados y á mejores precios.

Hay en este sentido verdadera ebullición; ofertas que exigen suma habilidad y cuidado de los productos españoles, para no ver desterrados sus géneros de Cuba.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 22 DE FEBRERO.—La Catedral de San Pedro en Antioquia; Santos Pascasio, Abilio y Papias, obispos; Santos Eleonor y Margarita.

La misa y oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Antioquia con rito doble mayor y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 23 DE FEBRERO.—Santos Pedro Damían, ob.; et. y dr.; Ordoño y Félix, obispos; Policarpo, pbro.; Florencio, et.; Sireno y Lázaro, monjes; y Santos María, vg. y mr. y Romana, vg.

La misa y oficio divino son de San Pedro Damían, con rito doble y color blanco.

### CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE LA REDONDA.—A las cuatro menos cuarto de la tarde, Seivca cantada, á las seis se reza el santo Rosario y Salve.

SAN BARTOLOMÉ.—Continúan los santos ejercicios para hombres solo, dirigidos por el reverendo P. Artola, S. J., dando principio á las seis de la tarde.

SANTA MARÍA DE PALACIO.—A las tres de la tarde ejercicio del Via-Crucis y Rosario, á las seis explicación del Catecismo á los niños para prepararlos á la primera comunión.

## AVISOS Y NOTICIAS

Procedente del teatro de Burgos llegó ayer tarde á esta ciudad la compañía de zarzuela que dirige don Angel González, con objeto de hacer la temporada de Cuarema en nuestro coliseo.

Los artistas que componen la compañía todos son conocidos y aplaudidos por nuestro público. Mañana se repartirán listas de compañía y condiciones de abono.

La empresa, atendiendo á nuestras indicaciones, ha dispuesto los precios económicos siguientes:

Por abono.—Plateas sin entradas, 7 pesetas; medias plateas sin id., 6; palcos sin id., 4; butaca con entrada, 1 peseta.

En taquilla.—Plateas sin entradas, 9 pesetas; medias plateas sin id., 8; palcos sin id., 6; butaca con entrada, 1'35; delantera de anfiteatro, 1; asiento de id., 0'75; delantera de paraíso, 0'60; entrada general, 0'40.

El impuesto del timbre, á cargo del público.

El debut de la compañía tendrá lugar el sábado próximo con las aplaudidas zarzuelas *El cabo primero* y *Marina*.

Una de las obras que primero estrenará en ésta la compañía, será el sainete cómico lírico, de gran aparato, titulado *La fiesta de San Antón*, obra que ha alcanzado un éxito grande y buen número de representaciones.

Dados todos estos alicientes y la variedad que la compañía piensa dar al espectáculo, es de esperar que se cuenten las entradas por llenos.

Hace poco hemos mencionado en estas columnas el Odol, precioso antiséptico para los dientes, que tanta fama ha conquistado últimamente en el extranjero. La noticia ha resultado cierta: según informes de Barcelona, una casa de aquella capital ha obtenido el monopolio de dicho antiséptico para España, y lo introducirá en el mercado español, de manera, que dentro de poco se hallará en todas las mejores perfumerías de la Península.

Con mucho gusto aclaramos una noticia que dimos en nuestro número del sábado. Dijimos que don Eustaquio de Echave-Sustaeta, director de *El Pensamiento Navarro*, de Pamplona, ha sido condenado á destierro por injurias graves inferidas á la señora del exdiputado por Estella don Enrique Ochoa.

Lo cierto es que dicho señor Echave-Sustaeta, no es autor de las frases injuriosas publicadas en el periódico, y por lo tanto ha sido condenado «como director del mismo» porque, dando prueba señaladísima de su caballerosidad, no quiso revelar el nombre del verdadero autor de las frases. Así se desprende de la sentencia recaída en el asunto, y así lo consignamos nosotros con la natural satisfacción.

Ha dejado de existir en Zaragoza el profesor que era de química general en aquella Universidad, don Bruno Solano, persona conocidísima de cuantos estudiantes pasaron por aquellas aulas, y hombre eminente por sus conocimientos en general. Descanse en paz.

No pasa día sin que con la llegada de repatriados ocurran sucesos de índole diversa: unos días, los hijos que se creían muertos, llegan sanos y salvos, produciendo en sus familias la alegría que es de suponer; y otros, retornan los maridos, que se creyeron fallecidos, ó cuya vuelta no se creía tan pronta, y al ver las infidelidades de sus consortes, provocan escenas como la que hace días vieron las personas que se encontraban en la estación. Una mujer, madre de una monísima criatura, presenta á su marido al hijo de éste, que le coge, lo besa y estraña contra su corazón: de repente se vuelve, y abrazando á su hijo, mira á la madre y le dice: ya tengo conmigo lo que quiero, y es mío, mi hijo; tu, véte, que tú no eres mi mujer.

El público comentó el suceso de modos diferentes, y todos aplaudían al infeliz repatriado que cumplió con la madre Patria como bueno, arrojando de su lado á la madre de su hijo, que por causas ignoradas, tan mal procedió con su marido.

### A LAS SEÑORAS

En el comercio de Demetrio Díaz, sucesor de Sampietro, se han recibido del extranjero la más alta novedad en armures y géneros negros, y lo más selecto en mantillas de blonda á precios sin competencia.

Cumpliendo instrucciones del oficial de la benemérita don José Agudo, en un reconocimiento practicado por el sargento comandante del puesto de Cerezo, Eustaquio García Berruete, y fuerzas á sus órdenes, en el domicilio del detenido Niceto Ochoa, vecino de Ibrillos, se ha encontrado un calzoncillo, una camisa y unas alrgatas manchadas de sangre, que han sido entregados al señor Juez de instrucción de aquel partido, como dato para la causa que instruye por el asesinato del médico de Redecilla del Camino, don Atanasio Sáenz Barrio canal, paisano nuestro.

El mencionado sujeto fué detenido por la circunstancia de ser enemigo acérrimo del médico, según manifestó expontáneamente en varias ocasiones, y ahora este dato de la ropa viene á robustecer la sospecha, si se tiene además en cuenta que sus señas y ropas coinciden con las del criminal que saltó por el balcón.

### COGNAC Y LICORES

Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa)

Ayer llegaron á Logroño los siguientes soldados repatriados: Victoriano Hernández, de Anguiano; Juan Gay, de Aldeanueva de Ebro; Félix Giménez, de Aguilard del río Alhama; Manuel Mínguez, de Nágera; Daniel Solana, de Arnedo, y Mateo Lacamba, de Cornago.

### GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Farias, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

Con dirección á Torreilla y al objeto de enterarse personalmente de lo ocurrido en aquella villa la noche del domingo de Piñata y de cuyos hechos dimos cuenta en nuestro número anterior, salió ayer el digno primer jefe de la Guarda civil don Eulogio Antón Rucandío.

### Vino fino de mesa del año 1896

Cántara. . . . . 5'00 ptas.  
Botella de 3/4 de litro sin casco 0'25 id.  
Ultramarinos 25.000, Mercado, 31, Logroño

Por la Alcaldía se ha insistido cerca del contratista del nuevo instituto para que autorice la colocación, en la fachada oriental de aquel edificio de la placa indicadora del nombre de la antigua Glorieta hoy paseo del Doctor Zabía, habiéndose

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Bapé Nasalina que prepara el Dr. ANDRÉ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas.—Caja 6 reales.

En Valencia se ha verificado una asamblea provincial de viticultores de aquella región en los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El presidente, señor Vidal, expresó en breves palabras el objeto de esta asamblea, que era estudiar los medios de salvar de la muerte á la viticultura.

Luego se leyeron 12 conclusiones y peticiones. En la primera se pide el cumplimiento de la vigente Ley sobre prohibición de los alcohóles industriales. En la segunda, medios de hacer eficaz la Ley. La tercera conclusión refiérese á la tributación industrial. La cuarta, á la supresión ó rebaja del impuesto de consumos sobre vinos. El resto de las bases se refiere al abastecimiento de transportes, creación de escuelas vitícolas, campos experimentales, tratados de comercio y otras medidas análogas.

Todos los oradores fueron parcos en sus discursos, dominando la tendencia práctica.

Se aprobaron todas las bases y se acordó formar una Asociación encargada de mantener las conclusiones votadas, las cuales serán elevadas al Gobierno.

Se desea comprar una casa en una calle regular de ocho á once mil pesetas de valor, pago al contado. El que desee venderla puede dirigirse al encargado, calle Mayor, 64, primer piso.

Después de haber vuelto ayer á prestar declaración en el juzgado y en vista de que las declaraciones de los testigos en nada perjudican al acreditado churrero Casimiro Sáez, fué puesto en libertad provisional.

El herido Agustín Gómez seguía esta madrugada en el mismo estado de gravedad y se obstina en sostener que las heridas le fueron causadas por Casimiro Sáez, á pesar de las muchas personas que manifiestan que se las produjo él mismo, y premeditadamente.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada *Inigue*, que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más le recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 21, Teléfono núm. 57, farmacia.

En el hospital provincial fué curado ayer de una herida de pronóstico reservado, producida en la cabeza con un hierro por el joven de 15 años de edad Luis Carrieva, habitante en la calle del Mercado, número 130, el niño de ocho años de edad Epifanio Calahorra, que vive en el número 44 de la calle de San Juan.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. ORESPO, de mentol y coqueína. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1'50 PTAS. CAJA

Signen las sustracciones de bombillas eléctricas, habiendo oído lamentarse anoche á una señora, de que en tres días le llevan apañados otros tantos aparatos de luz.

La caza de raterillos sustractores, sigue en minuyendo.

¿No podría idearse algún reclamo para cazarlos?

Ponemos á prueba el ingenio de la vigilante municipalidad.

## Chocolate-Tejada

Muro Reyes, 10, segundo

Recomendaríamos á los encargados de propinar la bola municipal que lo hiciesen en horas más apropiadas que lo que al parecer lo hacen; pues sucede, y esto se vió á las tres de la tarde del día de ayer, morir en la calle los animalitos que por bobetes se tragan lo que los *guindas* del municipio les propinan.

Suponemos que quien pueda remediar lo que decimos, tendrá presente nuestra advertencia.

## E. GONZALEZ

Cirujano-dentista

## SE HA TRASLADADO SAGASTA, 14

Ayer fué asistido de unas fuertes contusiones que se causó al caerse del borri-co que montaba, un individuo que se dirigía á Lardero.

En el día de ayer fué detenido un rapazuelo que por encargo de otro que no pudo detenerse, sustrajo unas navajas á un afilador.

Hompeño de enfermos nacido en el Hospital provincial el 21 de febrero de 1898.

PAISANOS	Asistencia		Salidas	Faltas
	anterior	hoy		
Varones . . . . .	39	2		
Hembras . . . . .	54			
MILITARES				
De esta guarnición. . . . .	38	1		
De Ultramar. . . . .	4			
Total . . . . .	135	3		138

## H. Sánchez MÉDICO OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

## EMULSION

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofato de cal, sosa y hierro, PÉDID en la farmacia de Martínez Iníiguez, Mercado, 21, Logroño.

## RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Mercado, 39, pral., Logroño

## Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 21

Hoy terminará su interpelación el conde de las Almenas, contestándole el general Weyler.

El señor Silvela retirará del Congreso la proposición de censura en vista de que no la apoyan los gamacistas.

El Gobierno está decidido á aligerar los debates. El señor Sagasta se muestra disgustado.

En el Congreso el señor Canalejas ha interpelado al señor Puigcerver sobre cuestiones de Hacienda. El ministro le contestó sobre las Deudas de Cuba que el Estado sólo tiene responsabilidad subsidiaria, dependiendo el pago de que haya recursos.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 21—5 t.

Enfermos

Sigue preocupando en Washington el estado sanitario de las tropas americanas en Filipinas.

Se sabe que en los hospitales de Manila hay tres mil soldados enfermos, con dolencias producidas por el excesivo calor y el sistema de alimentación á que se ven sometidos.

A defenderse

Mañana es esperado el contralmirante Cervera.

Procurará que se apruebe pronto en acta, con objeto de defenderse de los cargos que se le hagan.

Si no lo consigue, aprovechará la discusión del suplicatorio para su procesamiento con objeto de defender su conducta como jefe de la escuadra.

Fallecimiento

Ha fallecido el señor obispo de Barcelona.

Expulsado

El Gobierno italiano accediendo á las indicaciones del embajador francés ha dado orden al duque de Orleans para que abandone el territorio italiano por suponer que conspiraba contra la república.

Otro encuentro

Los insurrectos tagalos han avanzado hacia Manila haciendo algunos disparos que hirieron á un soldado americano.

El acorazado «Buffalo» rompió el fuego sobre los insurrectos rechazándolos.

BOLSA table with columns for 'COTIZACIÓN de ayer', 'de hoy', and 'fin de mes' for various items like '4 por 100 interior al contado', 'exterior', 'amortizable', 'Cubas 1888', 'Aduanas', 'Filipinas', 'Banco de España', and 'Cambio con París'.

Madrid, 21—11 n.

Senado

El conde de las Almenas continúa su discurso dirigiendo fuertes ataques á los generales.

Habla de los giros en oro que se han hecho desde la Habana y de la importancia de éstos.

Dice que los buques de la escuadra de Cervera se volvieron de popa frente al ojo que hicieron los norteamericanos.

Termina diciendo que el ejército español ha sido entregado al enemigo por la ineptitud de sus jefes.

El señor Sagasta le contesta con un discurso de tonos pacíficos defendiendo á los generales. El señor Esteban Collantes le interrumpe varias veces y el señor Sagasta se incomoda y se sienta sin terminar su discurso.

El señor Montero Ríos interpreta este acto como una censura á la Presidencia por no saber conservar el orden y levanta la sesión.

Congreso

A consecuencia de los planes que se atribuyen al ministro de Hacienda para el arreglo de la Deuda, le ha interpelado el señor Canalejas en la sesión de hoy.

El ministro de Hacienda refiriéndose á las Deudas de Cuba declara que ninguna nación ha aceptado nunca las deudas de sus colonias cuando ha perdido la soberanía sobre ellas, conducta que ha seguido España hasta ahora.

Además dice que es preciso tener en cuenta que la obligación del Tesoro en este caso es sólo subsidiaria á falta de las aduanas de Cuba.

Por eso dice que no puede hacer ningún ofrecimiento concreto respecto á estas deudas, si bien influirán en la determinación que se tome, los recursos con que cuente la Hacienda.

Dimisión

Después de la sesión del Senado, conferenciaron los señores Sagasta y Montero Ríos, presentando éste la dimisión.

El señor Sagasta trató de convencerle que el terminar su discurso no afectaba lo más mínimo á la Presidencia, pero parece que el señor Montero Ríos insiste en su dimisión.

Los ministeriales sospechan que el presidente del Senado desea quedarse libre para sumarse á los gamacistas, á pesar de sus declaraciones de adhesión al señor Sagasta.

Disgusto

El Gobierno se muestra cada vez más contrariado por el curso que llevan los debates, y dudan de que el señor Sagasta encuentre ocasión para preparar en el parlamento la unión con los señores Romero Robledo y Weyler, en cuyo caso le será difícil alcanzar el decreto de disolución.

Consecuencias

Por efecto de las declaraciones del ministro de Hacienda en el Congreso,

han sufrido una baja muy apreciable las Cubas y el exterior en las contrataciones fuera de la Bolsa.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO. Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

ALMACENES

de CARBON de PIEDRA y COK

DE

Ezequiel Lorza y Farias

Rodriguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Vacas de leche Se venden cuatro vacas de obligación con sus terneras, dos de 7 años, una de 4, otra de dos y un toro de dos años. Darán razón Hospital Viejo, 6.

Pérdida De la iglesia de la Redonda á la calle de San Blas, se extravió una cadencia con una llave de candado. Pueden entregarla en la calle de San Blas, 16, segundo.

Modista Digna Sancho, se ofrece para trabajar en color y blanco, en su casa ó á domicilio. Carnicerías, 4, cuarto, izquierda.

COLCHONES DE LANA

primera extra, segunda y tercera clase, confeccionados en telas de preciosos dibujos, á PRECIOS SIN COMPETENCIA

DESDE 12 PESETAS UNO

Venta al por mayor y menor

ANGEL DEL HOYO

Talleres y almacén de muebles y tapicerías

LOGROÑO

MERCERÍA Y NOVEDADES

de José Urresti

Portales, 92, junto á la librería de «El Riojano»

La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

SOCIO

Se necesita uno que posea un capital de veinticinco á treinta mil pesetas que serán manejadas por los interesados en la explotación de una fábrica de harinas y fábrica de fideos.

Más pormenores les dará don Gregorio Bariego de la Cruz, calle Nueva de la Estación, núm. 3, duplicado, principal, derecha, Valladolid, y en Logroño, don Eulogio Antón, Rodriguez Paterna, número 2, primero, derecha.

ANIS MARTIALAY

Premiado es todas las exposiciones y con medalla de plata en la de Logroño de 1897

Es el más puro, agradable é higiénico de todos los licores.

Pídase en cafés, colmados y ultramarinos.—Correspondencia á J. Martialay, Cascaete (Navarra).

Inyección Lanzagorta

Curra en pocos días y sin necesidad de medicación al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

A los Sres. Sacerdotes y estudiantes de Seminario.

Se desea permutar un ejemplar casi nuevo, edición de 1882, con pasta entera, del «Análisis filosófico de la escritura y lengua hebrea», del doctor don Francisco Mateos Gago, presbítero, por un Quijote en buenas condiciones editoriales. Razón en esta Administración.

Á LOS MOLINEROS

y fabricantes de harinas y sémolas

Se construyen limpias Belgas, premiadas en la Exposición logroñesa de 1897, á 125 pesetas una; amasadores para panaderos, á 100 pesetas; carnadores sajones, á 250 pesetas; prensas para uva, número 1, á 200 pesetas, ó sea 50 pesetas más baratas que en otros talleres de esta capital.—Tomás Pérez, calle del General Zurbano, núm. 12. Logroño.

Vaquería Suiza de don Joaquín Mayoral

VARA DE REY, 17, LOGROÑO

Se reciben avisos en la calle del Mercado, 4, y se sirve á domicilio á 0'20 pesetas el medio litro.—Se ordeñan á las 8 de la mañana y 6 de la tarde.

LA SEÑORA D.ª Santos Urarte Pérez VIUDA DE DON ALBERTO RUIZ FALLECIÓ Á LAS 10 DE LA NOCHE DE AYER A LOS 80 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados tíos y sobrinos D. Julián, Raimunda, Juana, Cirila y Petra Villarejo, Laureana, Juana, Fausta, Petra y Juan Vázquez, D. Luciano Angulo, don Eugenio Ruiz y don Pablo Rivera, y demás parientes; suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la Insigne Iglesia de Santa María de la Redonda, hoy á las cuatro de la tarde, acto seguido á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Carnicerías, 3, al Cementerio, y mañana jueves, á las diez y media de la misma, á la misa de Requiem que se celebrará en la mencionada Iglesia, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Logroño, 22 de febrero de 1899. EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO.

Fumadores!!

El mejor librito para fumar, entre todas las marcas conocidas, es el nuevo titulado

“EL LABRADOR RIOJANO,”

Contiene cada librito preceptos útiles para el agricultor, y se vende al por mayor en el almacén DE MERCERÍA Y QUINCALLA

de Román Maguregui

Carro y tres mulas

de arrastre, se venden, juntos ó separados. Diríjase á Indalecio Criales, calle de Linares Rivas, 28, Haro.

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido, Corsetera.

SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satanes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima balena; aceros y perzozas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsets, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

LA SIDRA CHAMPAGNE

EL HÓRREO

ES LA MEJOR DE LAS CONOCIDAS

PROBADA PARA CONVENCERSE

Producto esmerado de la más rica manzana de Asturias, es una bebida exquisita, de las más saludables y es uno de los mejores digestivos.

Se garantiza su pureza.—Sirvese en todas partes. Representantes en las provincias de Logroño, Alava y Navarra,

Lanzagorta, Martínez y Compañía

Muro de la Penitencia, P, piso bajo, Logroño.

Venta de dos heredades

Un olivar de dos fanegas en Cuesta de los Lirios, y otra heredad de tierra blanca, de una fanega y seis celemines. Informarán San Agustín, 9, pral.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Comercio de Mercería, Paquetería, Cristal y Porcelana de

Ramón Sáenz

En este nuevo establecimiento encontrará el público en general completo surtido de botones, cintas, puntillas, bordados, medias, toquillas, algodones para medias, crochet, bordar y repasar, hilos para coser y labores, horquillas y peinetas novedad, corsets, espejos, botín para botas, cestas, completo surtido de perfumería, cristal y porcelana de hierro.—Plaza del Mercado (Portillos nuevos), 17.

Arriendo

En la calle del General Zurbano, se arrienda un piso principal. Darán razón, Muro de Carmelitas, 2, principal.

Doncellas

Desean colocación de doncella dos jóvenes de inmejorables cualidades, con instrucción más que suficiente para desempeñar dicho cargo. Darán razón en la Administración de este periódico.

Arriendo

En la calle de la Compañía, 14, junta al comercio de ultramarinos de don José Sáenz (Soteño), se arrienda un local propio para despacho de carnes; para tratar, dirigirse al café Universal, en esta población.

Hermoso local para almacén

Se arrienda la planta baja de la casa núm. 24 de la calle de Ruavieja. Informarán Herreras, 28.

Se vende un toro de raza suiza

y de tres años de edad. Para tratar, con Francisco Baroja, en Gallinero de Cameros.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Passajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

NODRIZAS

Una hay que desea criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Informarán, Barriocepo, núm. 29, segundo.

Hay una de 22 años y leche de un mes que desea criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño ó fuera. Informarán en «La Francesa», botillería de Cirilo Aragón.

TERESA ELÍAS

CORSETERA

MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO

Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hacetoda clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros

Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto! Aguas de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro) Se venden en la Farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, al mismo precio que en el Balmeario. Se reciben freces todas las semanas.

que no se tomó el trabajo de buscarla, pues no salió de casa.

En toda la noche pudo el barón pegar los ojos. Este raro suceso, este compás que acababan de añadir á su canción despertaba sus recuerdos con más violencia que nunca. Ardía la sangre en su cabeza, y pasó la noche corriendo por su habitación, mirando á las estrellas, y sobre todo repitiendo aquel verso cojo:

De vides cubre el Rhin su márgen.

—Nos volvemos á Ober-Wesel—dijo Atanasio á su querida—¿nos seguirás?

—Aunque sea hasta el fin del mundo.

Al día siguiente amaneció Conrado tendido sobre la alfombra. Dijeron los médicos que le sería peligroso viajar en aquella situación; pero él mandó formalmente á Atanasio que buscara caballos, y se pusieron en marcha.

LXI

Durante el viaje se convenció Conrado de el con-sabido verso cojo lo debía solamente á sus recuerdos que entre sueños le asaltaban; pero á los pocos días conoció que no había adelantado nada, pues se atascó en el sí, como se había atascado en el ja.

Pasaba junto á un cementerio, y Conrado dejó de leer la gaceta que en la mano tenía, para decir á Atanasio, señalando con el dedo los cipreses:

—Esos son los únicos árboles de la libertad.

—Señor, no mezclamos las cosas de los muertos con las de los vivos, que nos puede traer alguna desgracia.

Y se durmió tarareando:

De vides. . . . .

Una voz desde el corral le respondió cantando:

Al Rhin, al Rhin . . . . .

Creó que aún estaba dormido; sacudió la cabeza, se palpó todo el cuerpo; pero no se engañaba. Aquella voz, que las ventanas y las puertas cerradas le impedían oír bien, cantaba su copla:

Al Rhin, al Rhin, allá están nuestras viñas.

Que sea bendito el Rhin! que sea bendito el Rhin!

De vides cubre el Rhin su márgen.

Calló la voz, y por más que Conrado seguía escuchando, reñaba un profundo silencio. Entonces tiró fuertemente de sus dos campanillas y entró Atanasio.

—¿Quién cantaba ahora mismo en el corral?

—Una cantadora, á quien he despedido, como mandó vucencia que hiciese con todos los músicos y cantadores.

—Corre á buscarla y tráemela.

Los cortos instantes que estuvo fuera Atanasio los pasó el barón sin respirar siquiera. El oriado volvió á decir que no la encontraba. La verdad es

mi razón se esfuerza á sacarme de este letargo, porque ella misma se contagia y cae también en él.

Evítad, caballero, las ideas melancólicas; y los recuerdos tristes, no penseis sino en lo que os divierta y distraiga.

—Tanto valdría, decir á un mendigo, muerto de hambre:—coma usted buenas gelatinas: baba usted vino de Málaga.

—Ya hemos echado mano de todos los recursos de la medicina, y me afirmo en creer que vuestra enfermedad es moral. Necesito, pues, curar vuestra imaginación, y nada hay comparable al remedio que acabo de daros.

El barón cayó en un éxtasis profundo, durante el cual el médico esperaba que le dirigiese la palabra; pero conociendo que no llevaba trazas de hacer tal cosa, sino que permanecía con la cabeza entre las manos, saludóle y se fué á la chita callanda. Media hora había pasado, cuando entró Atanasio á vestirle, y viéndole en tal situación se detuvo en la puerta.

—Caballero—dijo Conrado sin abandonar su postura—ganás me dan de hacer testamento.

Cada día me siento más débil, y el fastidio que el vivir me dá, bastaría á consumirme poco á poco.

Decidme vuestra opinión sin rodeos. Me alegra solo el pensar en el momento en que abandonaré este cuerpo, que hace años es para mí una carga insostenible.

Respondedme, pues, doctor, ¿creéis que pueda resistir el viaje á Alemania y á Ober-Wesel?

—Señor—dijo Atanasio—aunque exagerais vuestro mal, creo...

El barón levantó la cabeza.

—¿Y el médico?

—Se marchó há media hora.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas  
**de SALUSTIANO MARRODAN**

ESPECIALIDAD EN PRENSAS  
PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA  
**Victoria**



de mi invención. Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobadoras para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

GRAN FÁBRICA DE  
**Camas y jergones de hierro**  
movida a vapor  
Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Calentadores y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.  
Calle de las Delicias, núm. 11, esquina a la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

**Solución de bifosfato de cal medicinal**

DE LOS HERMANOS MARISTAS

Muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros inveterados, tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa a los niños débiles y a las personas de complejión delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO



ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre infrarrónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, caleturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, (tumordistretos) obesidad, goturas pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS  
En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz.  
Para garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del DOCTOR LLOORACH.  
Administración: Cortes, 276 entresuelo, BARCELONA

**El Estómago Artificial**

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

**CURA** las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, plenitud, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, señolencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como lo empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA** DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

**CURA** la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen.

**CURA** la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago e intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 7/50 la caja; a ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

**CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS**

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso. Depósito en Logroño, D. Pablo Fernández, Mercado, núm. 8.—Haro, Farmacia de D. Julián Medina.  
Precio de la caja, 1'50 pesetas.

**COMPANÍA HAMBURGUESA Sud-americana**

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 6, 15 y 25 de cada mes.  
33 vapores de la Compañía adm. ton carga y pasajeros desde Bilbao a Vigo a precios económicos.  
En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, diríjase a D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B, 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

**La Gran Bretaña**

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado  
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muñecas, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

**Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces**

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Malatas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra multitud de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO  
**LA GRAN BRETAÑA**  
CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

**Juan Herce**, arboricultor y floricultor de Albelda, que ha obtenido dos diplomas de 1.º en la Exposición de Barcelona y dos premios en la de Logroño, ofrece perales manzanos, ciruelos, melocotones, alberchigos, acerolos y otras variedades de árboles frutales, así como acacias de bola, flor y bravas.—Pídanse catálogos.



**L' UNION**

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 de diciembre de 1897 exclusivamente para el ramo de incendios  
Capital. . . . . Pesetas 10.000.000  
Reservas . . . . . > 10.890.000  
Primas en cartera . . . . . > 78.268.395  
Total de garantías. . . . . Pesetas 99.158.395  
Capitales asegurados . . . . . 36.436.973.862  
Sinistros pagados en 31 diciembre 1897

**Pesetas 219.000.000**

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también los depósitos de dinero en los alquileres en caso de siniestro.

Los 71 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-Director de la provincia de Logroño, D. RO-BUSTIANO PAUSA, Mercado, número 130.

**BOCA, GARGANTA, VOZ PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL**

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronqueras, afonía, esquinillo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy especialmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. Caja una peseta.

De venta en las principales farmacias.  
En Logroño: farmacia de D. Patricio Gómez.

Imprenta de LA RIOJA

**Camisería 25.000 Corbatería**

Confección especial en camisas, cuellos, puños, chalecos gamuza, fajas higiénicas y pantalones interiores.  
Gran surtido en camisas de franela desde 3 pesetas hasta 14.  
**Género de punto**  
Trajes estambre, lana y algodón, en colores lisos y listados; variedad en calcetines de todas clases.  
PAÑOLERÍA de hilo y seda.

**Corbatas**

ULTIMOS modelos desde una peseta en adelante.

**Perfumería**

ESENCIAS, jabones, polvos, cosméticos y dentífricos de las mejores marcas conocidas.  
PARAGÜAS FIN DE SIGLO para señoras y caballeros, en seda, alpaca y satén.

BOTONADURAS, petacas, alfileres, tirantes, tarjeteros, carteras, boquillas ambar, guantes piel de perro mate, y demás artículos pertenecientes al ramo de camisería.

**PORTALES, 28, LOGROÑO**

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**Linea de vapores Serra y La Flecha**

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana y Matanzas	LEONORA	22 de febrero de 1899.

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba; Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como siguen.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18, Teléfono número 37 Santander

**Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura**

**Pedro Ibáñez y Comp.ª, Nalda, (Logroño)**

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y pasos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.  
La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.  
Para más detalles pídanse catálogos.

**CONEJAR MODELO**

GAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Ouesta, núm. 51  
PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme.  
Liebres de la Patagonia.  
Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.  
Huevos, de la raza de gallinas de combate desnudas de Madagascar, premiadas con medallas de plata.  
Raza la mas ponadora.  
Perros del monte de San Bernardo, premiados con varias medallas de primera. Raza extra pura obtenida de los criaderos de Mr. Baumann y del chenil del Mont-Blanc.  
Microbicina Muzas: El mejor desinfectante inodoro é inofensivo. Irreemplazable para desinfectar conejeras, gallineros, cuadras, retretes, etc., etc., é higiénico para todas las partes del cuerpo humano.—Cajón de 6 botellas, pesetas 12.—Cajón de 12 botellas, pesetas 24.  
Alfombras de alta novedad, confeccionadas con pieles de las razas Japonesas, China, plateada, Saint Huber, Angora, etc., etc., midiendo un metro de largo por 50 centímetros de ancho, á pesetas 25 una.

SE REMITEN CATALOGOS

**Reloj WALTHAM**

Relojes de bolsillo, ocho días cuerda.  
Relojes reguladores, cuadro y mesa.  
Relojes «Morex» con y sin caja.  
Despertadores de todas clases.  
EN LA RELOJERÍA  
**DE TOMÁS TERESA GARCÍA**  
SUCESOR DE BERGERÓN  
SAGASTA, 1 Y COLEGIO, 11, LOGROÑO



—¡Ah! ¿y qué haces aquí?  
—Esperaba la orden de vuecencia para vestirse.  
—Pues ya que has oído lo que preguntaba al médico, respóndeme por él, que acaso no perderé en el cambio.  
—Creo—dijo Atanasio—que vuecencia se cree peor de lo que está verdaderamente; pero, hablando con franqueza, no creo que viva doscientos años como un bisabuelo que Dios me dió. Por ende el tomar precauciones, es prudencia...  
—Tienes razón, voy á hacer testamento. Vete.

LIX

«Yo, el barón Conrado de Krumpholtz, al morir rico y cargado de honores, declaro solemnemente que la vida es una burla, no de la suerte, como muchos creen, sino del hombre contra sí mismo, que se figura y se impone una vida, unos goces, unos deberes, unas virtudes superiores á él, fuera por lo tanto del mezquino círculo de su naturaleza.  
Pasamos la primera mitad de la vida deseando la segunda, y la segunda, llorando por la primera.  
Prometo morirme riendo mi credulidad, para que en mis labios quede una sonrisa, irónica, que enseñe á los que vean mi busto, sacado en yeso al punto que muera, porque es mi voluntad que se saque, por si acaso la vida ó la muerte de un hombre pueda enseñar á los otros.  
Lego á Blanca Strömitz, natural de Ober Wesel, si aún vive, todo lo que poseo, á puerta cerrada, á condición de pagar las mandas siguientes:  
A Atanasio, mi criado, cuatro mil florines.  
A Pedro Lorrin, compositor de música (el de las gafas), diez mil florines, por los quince días de im-

paciencia, de inquietud, y por lo tanto de vida real, que me proporcionó sin querer.  
A todas las solteras y casadas de Ober-Wesel, que se llamen Blanca, quinientos florines y un ramo de acianos.  
Que se siembre, cabe mi tumba acianos, ojiaacntas y margaritas blancas.  
Item, lego quinientos florines y un caballo, al mayor Peters-Keller, por la estocada que me propinó hace tres años, estocada que me tuvo á la muerte, haciéndome pasar en un solo día feliz... aquel en que me vi bueno.  
Declaro que no dejo estas mandas para que me bendigan agradecidos. Me importa poco lo que sucederá después que yo muera; y solo al presente me complace en pensar cuanto será el gozo de mis herederos.  
En la misa de requien que se diga por mi alma, se cantará:

Al Rhin, al Rhin, allí están nuestras viñas.  
Que sea bendito el Rhin! que sea bendito el Rhin!  
De vides.

Lego diez mil florines á la persona que pase del fá sostenido.  
Este es el testamento que hago, yo, el barón Conrado de Krumpholtz.»

LX

Mientras leía por la tarde acostado lo que escribí por la mañana, decía para sí el barón:  
—¿Quién sabe? Quizás que asista á la misa de requien alguna que acabe esta copla que yo nunca pude acabar.

—¡Pobre Atanasio!—dijo el barón—á tu pesar tu mirada completa tu pensamiento; pero descuida, que por esto no moriré ni más pronto ni más tarde.  
—No os quería decir tal cosa—repuso Atanasio temiendo haber causado á su amo alguna impresión triste:—lo que quería decir es que el cementerio y las palabras de vuecencia me han recordado una historia que corrió por nuestro pueblo, antes que yo tubiese el honor de entrar á vuestro servicio.  
Galanteaba un caballero cierta doncella de la población, y los bobalicones parientes y acaso la misma joven creían que aquello acabara en matrimonio; pero ella no era ni bastante rica ni bastante noble para galán.  
Fuera las que fueran sus miras, frecuentaba la casa con asiduidad, dando á las gentes ocasión de habilllas, por que como ya os dije, nadie sino los cándidos y deudos esperaban en la villa que el matrimonio se efectuara.  
Una noche el galán estaba más distraído que de costumbre, hablaba poco y menos de amor. La joven sorprendida le preguntó la causa de aquel silencio, y para escitarle, intentó cogerle una rosa que él tenía en la mano sin pensar en ofrecérsela; pero se lo impidió tan tenazmente, que su novia alarmada sospechó que había pertenecido á otra mujer, y le dijo que si continuaba negándole aquella rosa que tanto deseaba nunca volvería á verla.  
—Pues no me importa—contestó el galán—prefiero no volverte á ver á dárte la; y eso que te amo sobre todas las cosas; pero si te explicase mi negativa verías que en vez de enojarte debes de estar contenta, pues nunca como ahora he procedido enamorado y fiel.